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Ska vi ta en fika?

Läs mer på 
sid. 2.

En utomhusföreställning som baseras 
på de två första böckerna av Vibeke 
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Ska vi ta en fika?
Jag fick tidigt stifta bekantskap med kaf-
fe och kakor. Jag växte upp i ett hem där 
kaffepannan kunde ställas fram ett antal 
gånger under en dag. Kakfatet skulle vara 
välfyllt av många, hembakta småkakor. 

Lillans vårhatt, Napoleonhattar och Bod-
ingsbröd var uppskattade sorter. Hemma 
på Mjösund sa vi inte så ofta fika, däremot 
förmiddagskaffe och eftermiddagskaffe. 

Allt som kom däremellan kallades rätt 
och slätt ”att dricka kaffe”. Ordet fika finns 
belagt sedan början på 1900-talet. Inom 
vissa områden, exempelvis bland sotarna 
i Stockholm och i skinnarmålet i Malugn, 
användes ett slags baklängestal, där man 
vände på ord och kastade om bokstäverna. 
På detta sätt blev kaffi (en sidoform till 
kaffe) till ordet fika. 
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Kaffet blir favoritdrycken för allmänheten 
i mitten av 1800-talet. En del hävdar att 
kaffet ersatte spriten när förbudet mot 
hembränning kom på 1850-talet, och kan-
ske var det så. Idag tillhör svenska folket 
det mest kaffedrickande folken i världen. 

Småkakorna till kaffet börjar dyka upp på 
kaffeborden i slutet av 1800-talet. De hör 
ihop med att järnspisar börjar bli vanliga i 
hemmen, men också att sockret blir billig-
are när produktionen av sockerbetor kom-
mer igång i Sverige. Till en början var det 
vanligt att det anordnades ett slags knytka-
las där de inbjudna kvinnorna tog med sig 
kaffebönor och kakor till bjudningen, eft-
ersom de var dyra varor att skaffa. Senare 
blev det husets fru som stod som värdinna 
och som skulle bjuda in till kafferep som 
det kallades. 

En nästan tävlingsinriktad iver uppstod 
och det skulle bjudas på minst sju sorter 
för att man skulle ha sin husmorsheder i 

behåll. Gästerna skulle dessutom smaka 
alla sorterna och mäktade man inte med så 
fick man en påse med sig hem. Något an-
nat hade varit oförskämt. Att träffas för att 
dricka kaffe blev en viktig kvinnlig social 
umgängesform, särskilt i det nya industri-
samhället. Ibland handarbetade man sam-
tidigt, men det viktigaste var pratet och 
umgänget. 

Vare sig det kallades kafferep, syjunta eller 
något annat blev det ett sätt för kvinnor 
att träffas och prata utan män och barn. 
Både bekymmer och glädjeämnen avhan-
dlades, värdsliga och mer privata saker 
diskuterades. 

Så är det väl än idag när vi fikar på ar-
betsplatser, hemma eller på fiket, pratet 
och umgänget är det viktigaste.   

Nya medlemmar sedan förra medlemsbladet
Åsa Granér, Falun
Ida Lindouf, Sundsvall
Linn Glad,  Njurunda
Karin Holmgren, Sundsvall

Ingeborg Höglund, Sundsvall
Margareta Hultgren, Njurunda
Hotell Aina, Kvissleby
SPF Seniorerna Nivren Njurunda

Mailadresser?
För att kunna skicka ut information till 
våra medlemmar vill vi gärna ha era 

mailadresser.
Skicka till:  info@svartviksdagarna.y.se
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Bricken på Svartvik
Underhållning/musikteater

Tag del av det slitsamma, men kärleksfulla livet på Svartvik, där människor ge-
mensamt kämpar mot fattigdom, för rättvisan och med hoppet om en ny framtid, 
ett nytt liv. 
En utomhusföreställning som baseras på de två första böckerna av Vibeke Ols-
sons prisbelönta romansvit. Det är en berättelse om en ung kvinnas längtan efter 
kärlek, funderingar om tro, hopp, liv och död, samt en strävan efter att finna sin 
plats i vuxenvärlden. 
På sågverket i Svartvik jobbar barn och vuxna, sida vid sida. En dag tystnar alla lju-
den. Året är 1879 och kanonbåtarna kommer. Bricken, 10 år vill också strejka för 
högre lön, men pappa säger att strejken bara är för vuxna karlar. 
Längtan och sökandet efter den stora kärleken, upptar alltmer Brickens tid och 
hon funderar om förhållandet mellan män och kvinnor. “Är det inte konstigt att 
när pojkar blir stora växer världen, men när flickor blir stora krymper den. Varför 
är det så?”
Bricken på Svartvik är en varm och känslosam 
föreställning som bygger på verkliga händelser 
från Sundsvall. 

Spelperiod: 5 augusti - 27 augusti 2017
 
Regi: Helena Svartling
Manus: Therese Söderberg & Helena Svartling
Sångtexter & Musik: Eric Skarby
Pris: biljetter genom Entré Sundsvall
Ordinarie: 250:-
Pensionär och scenpass: 220:-
Grupp (10 personer): 200:-
Längd: ca 2 tim, 45 min (inkl. paus)
Åldersgräns: Rekommenderas från 12 år
Arrangör: Teaterföreningen Svartviksspelet
Ett samarbete mellan: Teaterföreningen 
Svartviksspelet, Föreningen Svartviksdagarna 
och Teater Västernorrland. 
Plats: Svartviks Industriminnen

Föreställningar
Premiär 

Lör 5 aug  kl. 15.00
sön 6 aug kl. 15.00
ons 9 aug kl. 18.00
tor 10 aug kl. 18.00
fre 11 aug kl. 18.00
lör 12 aug kl. 15.00
sön 13 aug kl. 15.00
ons 16 aug kl. 18.00
tor 17 aug kl. 18.00
fre 18 aug kl. 18.00
sön 19 aug kl. 15.00
lör 26 aug kl. 15.00
sön 27 aug kl. 15.00
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”SVARTVIK industrihistoriskt fritid-
sområde, förslag och diskussionsun-
derlag av Barbro Björk 1991.” 

Vår önskan är att Sundsvalls kommun 
vill ta vara på vårt engagemang och ge 
oss lite framtidstro. Det finns idag inga 
tydliga planer eller visioner för området. 
Vi behöver känna att det finns en vilja, 
från kommunen, att utveckla området 
och se framåt. 

Vi har funnit en utredning gjord av Bar-
bro Björk, redan 1991, på beställning av 
Sundsvalls Kommun, som vi vill lyfta 
fram. Det är ett förslag och diskussion-
sunderlag, som fortfarande har aktual-

itet och där mycket av det som föresla-
gits också blivit verklighet. Läs originalet 
som finns på caféet!

Lite kort om utredningen, nu är vi på 
80-talet.
Man hade under många år fört diskus-
sioner om ett industrihistoriskt centrum, 
att skapa en samlad bild av regionens typ-
iska industri och av ett industrisamhälle. 
Diskussionerna hade inte lett till några 
konkreta förslag.  Man bildade då den så 
kallade Svartviksgruppen bestående av 
representanter från Länsstyrelse, Land-
sting, Länsmuseum, SCA och Sundsvalls 
kommun. På uppdrag av den gruppen 
fick intendent Barbro Björk uppgiften 
att skriva en rapport. Slutsats, Svartvik 
skulle kunna bli en värdig inkörsport till 
länet och det blivande träriket.

I utredningen, utgiven 1991 står skriv-
et ”Trots ett ökande intresse från såväl 
myndigheter som föreningar och privat-
personer har alltså inga avgörande beslut 
fattats om Svartviks framtid. Delvis ber-
or bristen på beslut på osäkerheten om 
E4:ans framtida dragning. Delvis beror 
den på att det inte funnits tillräckligt 
konkreta verksamhetsförslag att ta fasta 
på. De kommunägda byggnader som 
idag håller på att förfalla står tomma.”

Rapporten innehåller fina bilder och 
klargörande berättelser om byggnader-
nas betydelse och områdets parker, ka-

En viktig utredning som vi hittat i gömmorna
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jer och vegetation. Många tydliga förslag 
läggs fram för diskussion om bland an-
nat ägande och utveckling.

En sådan ”skatt” måste vi damma av, för-
valt och fundera vidare kring. Även om 
vi inte har kommunen med oss, för det 
finns inga planer eller visioner för Svart-
vik idag heller, måste vi på alla sätt få till 
stånd en diskussion om hur vi kan kom-
ma vidare.

Nu har vi fått en ny E4, som gör att Svar-
tvik inte får spontanbesök, byggnader 
som inte vårdats har förfallit ännu mer. 
Det är bråttom nu om vi ska kunna ta 
tillvara innergården, där ”loppisen” varit. 
Nu får vi inte använda flygeln och bodar-
na, eftersom de är utdömda och de blir 
då bara kulisser. 

Det är våra skattemedel och det är vi 
som medborgare som är uppdragsgivare 
till våra förtroendevalda. Svartvik var en 
viktig del av vår regions utveckling. Svar-
tvik kan fortfarande ge vår bygd tyngd 
och upplevelser. Föreningen Svartviks-
dagarna känner ansvar och vill samverka 
och få respons från våra politiker.

Margareta Nordström/styrelsen Svart-
viksdagarna 

Papperstillverkning är ett 2000-årigt 
hantverk som uppfanns i Kina. Till 
Sverige kom det på 1400-talet. Sveriges 
första pappersbruk fanns i Klippan i 
Skåne. Norrlands första pappersbruk 
anlades 1665 i Östanå i Hälsingland för 
att Uppsala Universitet behövde papper. 
I Norrland fanns före år 1820 fanns en-
dast Östanå och Horneströms handpap-
persbruk, det senare i Ångermanland. 
Östanå handpappersbruk hade verksam-
het i hela 180 år, verksamheten avslu-
tades år 1842 då hela bruket eldhärjades 
i en brand.

Därefter anlades 7 pappersbruk under 
1800-talet. Det var Vaplan i Näskotts 
socken i Jämtland, Fredriksfors i Delsbo, 
Hälsingland, Bergvik i Söderala socken i 
Hälsingland, Gadöborg i Valbo, Gästrik-
land, Lund i Forsa socken i Hälsingland, 
Näset i Njurunda och Westanå i Njurun-
da.

Westanå och Stångeå handpappersbruk 
ägdes av bruksidkaren Claes Erik West-
berg, bördig från Östanå handpappers-
bruk som låg innanför Iggesund i Häls-
ingland. 

forts sid 8...

Njurundas två handpappersbruk
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Westanå bruk avslutades 1857 och i Stån-
gom avslutades handpapperstillverknin-
gen efter år 1872. Bruken byggdes för 
att på basis av lokalt insamlad lump till-
verka enklare papperssorter för en lokal 
marknad. Allt drevs enligt gamla hant-
verkstraditioner. 

Lumpen bestod av slitna kläder av 
linne, jute och hampa som insamlades 
av lumpsamlare. Enligt muntlig tradi-
tion fick kvinnor arbete på bruken med 
en lön av 25 öre per dag samt mat. De 
arbetade oftast med att sortera och för-
bereda lumpen och ta bort knappar och 
liknande. Därefter hackades lumpen till 
mindre bitar. 

Kyplaget bestod av män och pojkar, som 
arbetade som formare, guskare och läg-
gpojkar. De tillverkade papperet för att 
sen hänga upp det på slanor på torkvin-
den. 

Anläggningen inrymdes i en byggnad 
som mätte 12 x 7 meter och var uppförd 
i två våningar. Westberg var även hem-
mansägare samt ägde ett garveri och en 
linskäkt längs Stångån. Han lät också 
bygga det stora huset intill bruket. Hu-
set kom senare att heta Turistgården och 
fungerade som pensionat, då beläget all-
deles intill Riks 13. 
Idag inrymmer huset flera lägenheter. 

Ulrika Hådén

Claes Erik Westberg

Född 1802 i Östanå handpappersbruk i 
Njutånger i Hälsingland. 
Föräldrarna Per Westberg och Johanna Öh-
man bodde på Östanå bruk, pappan var pap-
persmästare.
Westberg flyttade till Njurunda i början av 
1830-talet
Gifte sig med Anna Christina Nilsdotter 1836
Anna föddes 1816 i Bredbyn Njurunda

Ilustration: Kjell-Åke Hermansson


